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Wien, am 24. Juli 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Gerald Loacker und weitere haben am 

24.05.2023 unter der Nr. 15083/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Fremdenführer: veraltete Hürden als Geldmacherei der Kammern? gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1 

• Einnahmen der Wirtschaftskammern:  

o Wie hoch waren die Einnahmen der Wirtschaftskammern von 2015 bis 2022 

aus WIFO-Kursen zur Vorbereitung auf die Befähigungsprüfungen für das 

Fremdenführergewerbe? Bitte getrennt nach Jahren, Modulen und Bundes-

land angeben.  

o Wie hoch waren die Einnahmen der Wirtschaftskammern von 2015 bis 2022 

aus Befähigungsprüfungen für das Fremdenführergewerbe? Bitte getrennt 

nach Jahren, Modulen und Bundesland angeben.  

o Wie hoch waren die Einnahmen der Wirtschaftskammern von 2015 bis 2022 

aus Nachprüfungen für Befähigungsprüfungen für das Fremdenführerge-

werbe? Bitte getrennt nach Jahren, Modulen und Bundesland angeben. 
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Die gewünschten Informationen gehen aus den dem Bundesministerium für Arbeit und 

Wirtschaft (BMAW) vorgelegten Rechnungsabschlüssen gemäß § 132 Abs. 7 WKG nicht 

hervor, die keine den genannten Kriterien entsprechenden Gliederungsstrukturen enthal-

ten. 

Zu den Fragen 2 und 3 

• Fremdenführergewerbe:  

o Wie viele Termine für Befähigungsprüfungen für das Fremdenführergewer-

be hat die Wirtschaftskammer von 2015 bis 2022 angeboten? Bitte getrennt 

nach Jahren und Bundesland angeben.  

o Wie viele Befähigungsprüfungen für das Fremdenführergewerbe wurden 

von 2015 bis 2022 abgelegt? Bitte getrennt nach Jahren, Modulen und Bun-

desland angeben.  

▪ Wie viele wurden in den Jahren 2015-2022 positiv abgelegt? Bitte 

getrennt nach Jahren, Modulen und Bundesland angeben.  

▪ Wie viele wurden in den Jahren 2015-2022 negativ abgelegt? Bitte 

getrennt nach Jahren, Modulen und Bundesland angeben.  

▪ Wie hoch ist die Durchfallquote? 

• Gewerbescheine für das Fremdenführergewerbe:  

o Wie viele Gewerbescheine für das Fremdenführergewerbe waren in den Jah-

ren 2015-2022 jeweils gültig? Bitte um Auflistung nach Jahr und Bundes-

land.  

o Wie viele Gewerbescheine für das Fremdenführergewerbe wurden in den 

Jahren 2015-2022 neu ausgestellt? Bitte um Auflistung nach Jahr und Bun-

desland. 

Dazu ist auf die teils von der Wirtschaftskammer Österreich (WKÖ) zur Verfügung gestell-

ten, teils dem Gewerbeinformationssystem GISA entnommenen Daten in den Beilagen zu 

verweisen. 

Zur Frage 4 

• Modernisierungsschritte:  

o Wird vonseiten des BMAW an einer Modernisierung der Voraussetzungen 

für das Fremdenführergewerbe gearbeitet?  

▪ Wenn ja: Inwiefern ist das geplant und welche Schritte sind bereits 

erfolgt?  

o Wird vonseiten der Wirtschaftskammern an einer Modernisierung der Vo-

raussetzungen für das Fremdenführergewerbe gearbeitet?  
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▪ Wenn ja: Inwiefern ist das geplant und welche Schritte sind bereits 

erfolgt? 

Im BMAW wird derzeit nicht an einer Änderung der Rechtsvorschriften in Bezug auf das 

Fremdenführergewerbe gearbeitet. 

Was die WKÖ betrifft, wurde von dieser wie folgt Stellung genommen:  

Da die Fremdenführertätigkeit überwiegend ortsbezogen und regional ist und als ihren 

Gegenstand die Vermittlung des kulturellen Erbes des jeweiligen Landes und der jeweili-

gen Region hat, ist für ihre Ausübung ein profundes Wissen über die historischen Reich-

tümer sowie das künstlerische und kulturelle Erbe Österreichs unabdingbar. Dieser Anfor-

derung hat die Ausbildung für Fremdenführer Rechnung zu tragen, die vor dem Hinter-

grund der vom Europäischen Komitee für Normung (CEN) ausgegebenen Norm EN 15565, 

mit der ein einheitlicher und vergleichbarer europäischer Standard von mindestens 600 

Unterrichtseinheiten hinsichtlich der Ausbildung von Gästeführern geschaffen wurde, lau-

fend modernisiert und den technischen Standards im Bildungswesen angepasst wird. 

Beilagen 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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